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Gând la gând
de V. Branisce

In numărul din 9 Octomvrie 
al Curentului a apărut un articol 
al d-lui Romulus Dianu despre im
portanţa inedită pe care o prezintă 
scrisorile celor căzuţi pe altarul 
Patriei. Iată la ce concluzie ajun
ge d-sa :

„Am fi fermecaţi şi emoţionaţi 
dacă am avea tipărită o colecţie de 
scrisori dela ostaşii care au luptat 
în războiul neatârnării, la 1877, şi 
alta din 1913 sau 1917. Dar nu 
ştim cum vorbeau aceia, nu ştim 
cum gândeau clecâi dela istorici, 
sau dela retori. E  frumos, dar nu 
e destul

Gândul acesta ne urmăreşte şi 
pe noi şi am fi fericiţi dacă s’ar pu
tea realiza acest gest nu mimai de 
pioasă comemorare ci şi de o co
vârşitoare utilitate istorică.

Pentrucă, clacă vreodată ur
maşii vor voi să cunoască frămân
tata noastră epocă, apoi de bună 
seamă ei nu se vor putea dumiri 
din arhivele suprci încărcate ale can
celariilor diplomatice. Răsfoinclu-le 
vor sta năuci şi se vor întreba : cum 
a fost posibil actul cutare... clin ce 
necesitate a rezultat iscălitura cu
tare ? Şi de sigur că nu se vor 
putea lumina.

Dacă ar avea însă la înde
mână modeste acte particulare, — 
scrisori izvorîte din suflete calcle,— 
lipsite de orice veleităţi de formă 
sau literare, dar străbătute de sin
ceritatea actului trăit cu intensitate, 
atunci nu vor mai avea nici o bă
taie de cap. îşi vor pleca încetişor 
urechea şi vor desprinde din foş
netul slab al vorbelor imensitatea 
unui sbucium şi tăria unui ideal.

Vor descifra slova îngălbenită 
de vreme a sublocotenentului tânăr 
care, în preajma morţii sale pentru 
redobândirea Basarabiei, a scris pe o 
bucăţică de carton un crez uriaş cât 
Ceahlăul şi etern ca valurile Dunării:

„Iţi scriu aceste câteva rânduri 
din Pâhneşti jucl. Fălciu, în ajunul 
trecerii peste Prut, dincolo în Basa
rabia, cu voinţa clârzăi clé a birui şi 
curăţa acest pământ românesc de 
cutropitorii bolşevici şi cu dorinţa 
caldă de a mă întoarce neobosit,

u

In faţa tăcerii de pe urmă 
dispare tot ce este efemer, tot ce 
este lipsit de importanţă.

Deasupra, cerul înstelat. Jos, 
pământul, codrul şi râurile. Şi în
tre ele chinurile unui suflet, care se 
dărueşte neprecupeţit pentru o cre
dinţă a tuturor.

Nicolae Filipescu
Un sfert de veac dela moartea sa

„Cei vii caută să împărtăşească pe 
cei morţi cu bucuria ori cu întristarea 
contemporană. E încercarea de preamă
rire a celor pe veci adormiţi, pentru a 
face, prin asemănarea lor ca noi, lauda 
ori. hula celor de azi.

Oamenii noi, înflorind în marea 
lumina a vieţii, se pltacă cu reculegere 
spre pământul unde dorm oamenii vechi, 
din tăria cărora au crescut ei, oamenii 
noi, ca florile nouă din pulberea florilor 
vechi'1. (V. Pârvan, Memoriale p. 163-164.)

S’a împlinit în ziua de 30 Sep 
temvrie un sfert de veac dela moartea 
Iui Nicolae Filipescu, boierul de viţă 
veche, Românul dintr’o bucata şi pa
triotul cu credinţă nestrămutată în des
tinul neamului românesc.

Nicolae Filipescu face parte din 
eroica falangă a marilor luptători, din 
România mică, dar liberă, pentru uni
tatea sufletească a tuturor Românilor, 
pentru o dreptate socială şi pentru în
tregirea pământului patriei. El, Barbu 
Delavrancea, Tache Ionescu şi Nicolae 
Iorga sunt stegarii, care, în epoca de 
pregătire a măreţei încununări a visu
lui secular, ţin sus, cu toate ademeni
rile şi micimile vremii, făclia onoarei şi 
a idealului naţional.

Nicolae Filipescu, „mare şi neas
tâmpărată energie, ostaş de temperament 
şi orator de o sălbatecă elocinţăa a fost 
întruparea luptătorului politic, cinstit, 
neînfricat, prevăzător şi convins de 
sfinţenia cauzei, pe care o apăra şi pen
tru triumful căreia şi-a ars întreg sufle
tul, luţpinând mulţimile, lovind necru
ţător în cei laşi şi infami, silind prin 
sinceritatea şi căldura convingerilor sale, 
pe cei cu răspundere să se sprijine în 
hotărîrile lor numai pe voinţa şi aspi
raţiile legitime ale naţiunii şi arătând

Ion Bercin
Directorul Muzeului Regional 

Alba-Iulia

tuturor, ca un inspirat, drumul cel bun 
al demnităţii naţionale, al dreptăţii şi 
al adevăratei libertăţi.

„Dobândirea unei conştiinţe colective
—  scrie el — puternic închegate şi des
făşurarea deasupra-i a unui ideal stră
lucit însemnează apogeul măririi unui 
popor. Ora decadenţei sună când acea 
conştiinţă începe a se despica“ .

In anul 1900, când se discutau 
cele două reforme, realizate mai târziu, 
reforma agrară şi electorală, Filipescu 
îşi spune cu sinceritate, părerea sa:

„ Vom face şi operă practică, cău
tând şi găsind reazimul nostru în ele
mentele sănătoase ale societăţii noastre 
şi opunândti’ le înrîuririi elementelor pa
razitare. Şi fiindcă grijile noastre sunt 
îndreptate, azi, spre întremarea situaţiei 
noastre materiale, cată cu atât mai mult 
să ne gândim nu nvmai la mijloacele de 
îndreptarea finanţelor Statului, ci şi la 
îmbunătăţirea stării \clasei celei mai nu
meroase de buna stare a căreia este , le
gată şi buna stare a finanţelor ţării. 
Această clacă este clasa ţărănească, care 
a apărat legea limba şi naţionalitatea 
noastră.

Ţărănimei îi suntem datori recu
noştinţă, că ne-a apărat naţionalitatea 
noastră în trecut, precum o apără şi azi, 
acolo, unde este ameninţată.

Treceţi munţii şi veţi vedea cu câtă 
agerime ea sfidează toate colonizările 
făcute de secui. Mergeţi în ţara Bârsei 
şi veţi vedea cu ce succes ţărănimea ro
mână se ridică în faţa saşilor, sporind 
ca număr şi ca avere, cucerind terenul 
economic. .“

Celor care în 1894 căutau din con
sideraţii internaţionale şi de partid să 
micşoreze importanţa procesului Memo
randului, Filipescu ,je spune :

„Dar nu vedeţi că aici na e vorba 
de procesul unei persoane, ci că e vorba 
de procesai unei naţii ? De ce să ne as
cundem după degete ? Pentru ca să ne 
b last eme urmaşii urmaşilor noş-ri ?

In anul 1898, cu prilejul subven
ţiilor şcolilor româneşti din Braşov, 
când din interese meschine, un delator 
infam informase guvernul maghiar, iar 
preotul Voina descoperise întreg firul 
mişeliei, N. Filipescu infierează crima, 
în ziarul său „Epoca“ :

„Nu cunosc crimă mai neagră. A -  
cei oameni luptă într’o ţară unde nu aa 
drepturi, unde nu au legi, unde aa un 
singur lucru: că sunt trei milioane de 
Români şi că sunt uniţi — atât au !

Şi acest lucru se încearcă a li se 
smulge! Se încearcă să-i desbine, încât 
doi oameni să nu se mai înţeleagă ; să 
arate acuma că *na sunt persecutaţi, 
fiindcă acolo, unde este desbhare nu , 
poate f i  persecuţie.

Ei b 'ne, pentru acest lucru, orice 
vină, orice pedeapsă nu este prea grea“ .

Toată măsura sufletului său mare, 
străin de orice transacţie de orice so
coteală măruntă, a dat-o N. Filipescu 
în „anii de nespuse chinuri ai conştiin
ţei fiecăruia“ , 1914— 1916, când glasul 
„vijelios“ al acestui mare patriot a răs
colit până în adâncuri simţirea şi mân
dria neamului nostru.

In anul 1914, la 2 Decemvrie, cu 
prilejul sfinţirei drapelului „U gii Arde
lene“ spune „cuprins de un fior ce pă
rea că-i răscoleşte întreaga Iui făptură“ : 

„Am trăit numai câteva clipe adu
naţi laolaltă, Ardelenii şi noi, sub ace
laşi drapel, în credinţa sfântă a Româ- 
niei-Mari.

Şi cine n’a simţit că inima îi 
svâcnea până la istovire. Da, da, vor
beau în noi şi suferinţele lor milenarç. 
şi aspiraţiile noastre de veacuri

Celor, care, din diferite interese 
murdare, căutau să acuze pe Ardeleni 
de duplicitate, luând ca dovezi faptele 
reprobabile ale unor rătăciţi, Filipescu 
le aruncă în faţă aceste cuvinte :

„De sigur că'printre Ardeleni vor 
f i  fo s t şi vor mai f i  ca pretutindeni, tră
dători de neam. Dar la noi n ’aa fo st şi 
nu sunt ? Dar de ce nu se gândesc a - 
ceşti domni la toţi martirii care aa în
fundat puşcăriile ungireşti?

—  Continuare în pagina 3 -a  —
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Mormânt de copil
Ducea un om odată un pachet 
Sub braţ : un mic sicriu ca de păpuşe; 
Nici clopote, nici preot, —  o mătuşe 
După nepotu-i mort păşea încet.

P e grămăjoara asta de cenuşe 
N ’au picurat nici lacrimi, nici buchet 
De flori, nu aruncară, ci discret
II sărută o rază jucăuşe.

Au răsărit, albastre, două flori 
P e groapa lui în luna lui April 
Din adormiţii, dulcii ochişori,

Şi se ’nalţă pe fraged peristil 
Un roşu mac, în roşii, sfinte zori,
Din mica lui guriţă de copil.

Ecat. Pitiş

Din carnetul nnni pribeag
Şcoala primară din America

de Ananla Boldor

In timpul celor doi ani, cât am 
stat în Statele Unite ale Americei, am 
avut atât de mult doritul prilej, să ob
serv mai de aproape şi să studiez or
ganizarea şi funcţionarea şcoalei ame
ricane, în special a celei primare.

Pentru un dascăl ardelean, care a 
muncit aproape un sfert de veac în 
umilita şi oropsita şcoală confesio
nală românească, şcoala americană, cu 
bogăţia şi aranjamentul ei atât de de
săvârşit, în care găseşti întrupate toate 
cerinţele pedagogice şi igienice, este
o apariţie sensaţională, ce mă ispitea 
nespus de mult s’o cercetez şi observ 
mai amănunţit.

Mai întâiu sporadic, în orele ce îmi 
îngăduia ocupaţia zilnică, apoi zile în

tregi de-a-rândul, iar pe Ia sfârşitul 
anului 1918 şi pe la începutul lui 1919, 
cu un ajutor, dat de către d-l Vasile 
Stoica, trimis de guvernul român în 
America, am avut posibilitatea să cer
cetez un număr de vreo 60 şcoale, să 
petrec în ele ore şi zile de-a-rândul, să 
observ întocmirea şi munca acestora, 
în care am găsit înfăptuite atâtea prin
cipii şi cerinţe, ce noi, în şcoalele 
noastre le aveam numai în teorie. Am 
găsit însă şi întocmiri duse la extrem, 
ca d. e. principiul preocupărilor prac
tice de un utilitarism excesiv. Desigur, 
sub acest raport şcoala noastră suferea 
mult, lipsindu-ne aproape cu totul in
strucţia sportivă.
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Fatalitate
Cuvântul lui 
Dumnezeu

„...sămânţa este cuvântul lui 
Dumnezeu“ Sf.Luca, VII, 11.

Mântuitorul pătruns de frumuseţea 
naturii înconjurătoare, rosteşte senin 
pilda sămănătorului, tâlcuită de El în
suşi.

Este pilda asemănării Cuvântului 
lui Dumnezeu cu sămânţa şi a inimii 
cu pământul. Căci ce este omenirea 
decât un câmp întins, care închide în
văţătura dumnezeiască pentru seceriş.

Măreaţă asemănare a pământului 
roditor sau rău cu a sufletelor bune sau 
încărcate de fărădelegi.

Sămânţa din cale e inima lipită de 
glasul drumului, al hulei şi defăimării 
celor buni. Sufletul lui e pustiu fără dor 
de mântuire şi fericire. Pentru el Cu
vântul lui Dumnezeu e al omului. E 
gata a uita tot ce e sfânt, tot ce e vir
tute şi binefacere.

Pământul pietros e al omului pe 
care-1 doboară încercarea ispitei, Evlavia 
Iui vie nu rezistă decât până în momen
tul când trebue să se prefacă în făcător 
al Cuvântului ceresc. Zelul lui e ne
statornic.

Pământul zilei de azi e al semin
ţei dintre spini, slujind la doi domni. 
El nu se poate face părtaş de Cina 
împăratului Ceresc, pentrucă plăcerile 
lumii îl opresc dela adevăr şi dreptate, 
dela smerenie şi rugăciune. Spinii pă
mântului au înnecat Cuvântul Domnu
lui şi deci rodul. Şi de ce aceasta ? 
Pentru faptul că se leagă de măririle şi 
avuţiile lumii acesteia.

Să nu uităm glasul Mântuitorului, 
despre pasările cerului şi crinii pămân
tului.

Rod mănos aduce pământul sufle
tului bun. Să nu obosim de lungimea 
căilor şi de greutatea căutării pămân
tului ce rodeşte odată cu bucuria se
mănătorului.

Pătrunderea cu tărie şi înduple
carea voinţei spre Isus. Iată inima cu
rată ce nu o clatină necredinţa şi nu o 
frânge răul, ci o stăpâneşte ancora 
credinţei.

Să nu desrădăcinăm plăcerea cu
vântului Iui Dumnezeu, istovindu-1 pen
tru cugete deşarte. Petrecerea cerească 
în mijlocul vârtejului de astăzi, aceasta 
este înţelepciunea sufletului, ce isvo- 
răşte vieaţă şi pace.

Sămănătorul a sămănat Cuvântul 
bunelor vestiri. Sămânţa este aruncată, 
dar inima noastră să fie limpede pen
tru primirea ei.

Recolta vine în lumea de dincolo. 
E singurul rod ce nu scade şi care nu 
cunoaşte sfâşierea timpului. El ne tre-

XVI.

Exemplele de topică anapoda, re
levate în articolul precedent, s’ar putea 
înmulţi până la plictiseală. Căci sunt 
scriitori care-şi fac titlu de merit din 
siluirea tiparelor topicei statornicite de 
veacuri : sunt vânătorii de originalitate, 
condeiele care şi’n privinţa înşiruirii cu
vintelor în frază vreau să meargă pe 
drumuri „noui“ . Sunt cei care în loc să 
spună: „Declaraţiile repetate până la 
exagerare“ , spun : „Repetatele până la 
exagerare declaraţii“ 1) şi alte întorto- 
cheri şi imitaţii de topică străini

Ar trebui să zăbovim prea mult—  
fiind prea multe —  încercând să înmă- 
nunchem toate aceste „originalităţi" în
tr’un buchet. Doar asupra uneia am 
mai dori să atragem atenţiunea ceti
torilor noştri, pe lângă cele amintite în 
articolul din nr. trecut, fiindcă şij topica 
acestuia începe să revendice drept la 
încetăţenire.

E vorba de pron. altul, alta, alţii, 
altele.

„Rămânea să se constitue un 
guvern altul, cu acelaşi Parlament“ , —  
scrie cineva în Cuv. dela 10 Iulie 1929 
p. 1, c. 4. Şi ca acesta atâţia alţii. 
„Termenele de schimbare a guvernato
rului Băncii Naţionale cad pentru a 
doua oră sub guvernări altele decât a 
d-lui I. I. C. Brătianu“ , —  se spune în 
acelaşi ziar nr. dela 2 August 1926 p.
4, c. 1. Iar în „Dreptatea“ dela 7 Ian. 
1928 p. 4, c. 2 : „A cei partizani cari au 
făcut o politică alta decât aceia (sic) 
pe care au înţeles s’o facă d-nii Goga 
etc.“ Iibid. col. 3, sus: „Este pe cale 
a lua el însuşi o atitudine alta, decât 
ace/a pe care o recomandă- şeful par
tidului“ .

Un domn pe care nu-1 supără nici 
cacofonia scrie : „Dacă camera (profe
sională) a fost dizolvată pentru motive 
altele decât „constituire ilegală...“ (Cuv. 
18 Iul. 1926 p. 4, c. 3). Etc. etc.

De ce le va fi părând greşită sti
mabililor autori ai acestor fraze topica 
românească obicinuită : un alt guvern, 
subt alte guvernări, o altă politică etc. ?

zeşte de pe povârnişul prăpăstios al nă
zuinţelor deşarte.

Să dăm sămânţei puterea de rod 
pentru a ne îmbogăţi în Hristos, adu- 
nându-ne comori de fapte bune, de 
gânduri şi simţăminte creştineşti.

Să auzim aceasta. Drumul dela 
auz la inimă să nu-1 lăsăm pândit de 
puterea răului.

Vino cu sufletul deschis la Domnul 
măririi, căci dreptatea Lui este drep
tate în veac şi Cuvântul lui adevărul.

Preot Nie. Bârsan

E poate prea vechiu clişeul ? Sau 
cred că inversarea folosită împrumută 
frazei un ai-er de originalitate ? Ori e 
la mijloc o s simplă copiere a unei 
topici străine ? Căci celor care n’au ră
dăcini solide în pământul acesta, nici 
în limba lui, le pare superior, de mai 
bună calitate tot ce aminteşte tipar 
străin. Copiind acel tipar, se cred mai 
„Extrawurst“ .

*

Se ştie că în limba ungurească 
accentul cade întotdeauna pe prima si
labă a cuvântului. E curios însă că 
graiul Ardelenilor, care au trăit veacuri 
de-a-rândul subt influinţa acestei limbi, 
se resimte mai puţin de această carac
teristică a limbii maghiare, decât cel al 
fraţilor din V. Regat. Aşa d. p. nu vei 
găsi Ardelean care să accentuieze, cum 
accentuiază Bucureştenii, exact ca în 
ungureşte, numele de localităţi : Râşnov, 
Selişte, Lógoj, Mediaş, Şâlimber(g)2), Va
lea Timişului sau Temeşului3), care în 
graiul Românilor ardeleni se accentuiază : 
Râşnov, Săl/şte, Lugoj, Mediaş, Şel/mbăr, 
Valea Timişului. . .  Cum nu accentuăm 
nici Liipaş —  numele d-lui prof. Ion 
Lupaş —  cum îl accentuează la radio 
speakerul nostru bucureştean, nici Sâ- 
muil —  numele de botez al lui Micu- 
Clain —  cum îl accentuase d. Pan Vi- 
zirescu cu ocazia conferinţei „Patrio
tismul scriitorilor noştri“ , ţinută în 18 
Martie a. c. la postul de radio. Ba am 
auzit şi M:iscel, în loc de Muscèl4)

Şi tot atât de ungureşte accentuate 
ne par şi vorbele : barbari, satiră,5) ma
tur, simbol, mijloace, lacăt, pe care noi 
obicinuim să le accentuăm : barbari, 
satiră, matwr, simbol, mijloace, lăcât 
(jum  spunem şi : păsat, păcat, tărhât...)

Ne sunt străine cu desăvârşire şi 
accentuările pe care le-am auzit în bi
sericile din Bucureşti : Nicôdim, Elisâ- 
veta, Nicolae. Ardelenii accentuează : 
Nicodim, Elisavèta, Nicolae şi rămânem 
încăpăţînaţi pe lângă aceste accentuări, 
ele fiind cele fireşti.

Vom căuta, în schimb, să isgonim 
pe bolnav-ul ardelenesc, înlocuindu-1 cu 
bolnàv-ul Vechiului Regat.

J) Cuv. 10 Febr. 1928 p. 1, c. 3.
2) Şelimberg-ui (v. Univ. 30 Mai a. c. 

poezia „P oem ul sângelui“ ) în graiul Rom ânilor 
ardeleni e cunoscut numai subt forma Şelimbăr.

3) Chiar în Dicţ. univ. al limbei române 
de L. Şâineanu se poate ceti la numele locali
tăţii Panciova : »port pe Dunăre la gura Teme- 
şului“.

4) Contras din munticèl, ca şi numele 
com unelor Sàcèl. Sacèle din : Sătucel săticele 
sau pacái din pătucel. Şi se ştie doar că  vorbele 
formate cu sufixe derivatoare au accentul pe 
acestea .înger—ingeréi, frum os— frumuşel, mare 
— mâricèl, bun— bunicel).

5) E curios că cei care accentuiază cu
vântul pe prima silabă, când e vorba de Sati-a 
III a lui Eminescu, îi păstrează accentul pe pen
ultima silabă. Parcă s ’ ar teme de admonestarea 
poetului.

Mă urcasem la Braşov într’un com
partiment de cl. I. şi avui norocul rar să 
călătoresc singură până la Mediaş. (Să 
fim înţeleşi : s ’a petrecut aceasta în 
anul trecut).

Adică, nu eram singură de tot. 
Aveam gândurile mele multe şi felurite 
şi mai aveam cu mine un pasager : un 
ţânţar de câmp, din aceia mari cum 
vezi adeseori jucând la geamurile vagoa
nelor de tren. Nu ştiu unde se urcase, 
nu eram curioasă încotro mergea ; îi ad
miram numai agilitatea şi încâpăţinarea 
cu care-şi începea mereu urcuşul lui pe 
geam, după fiecare prăbuşire. Unde în
tâlneşti la noi perseverenţa asta ? O sin
gură decepţie de avem, de nu ne-a reu
şit ceva, şi, suntem gata să renunţăm.

Ţânţarul nu-şi pierdea răbdarea. în
cepeau să mă intereseze acum excursiile 
lui pe sticla lucioasă, acele salturi sbu- 
ciumate ce le făcea, de parcă ar fi avut 
patine şi ar fi dansat pe ghiaţă. Nici 
Iosefina Bacher nu dansa mai agil dansul 
negrilor pe suprafaţa oglinzii. Şi nu se 
obosea de fel. îmi devenise acum sim
patic, cum îţi devine uneori şi o lighi
oană, cât de mică, ce împarte cu tine 
pustiul.

Când începui să iau masa, ţânţarul 
coborî de pe geam şi fără să se forma
lizeze că uitasem a-l invita, îşi alese o 
bucăţică de prăjitură şi prinse a gusta 
şi el. Nici prin gând nu mi-ar fi trecut 
să-l alung. Din contră, m ’ar fi bucurat 
să-l văd înfruptându-s3 din tot ce era pe 
masă. Dar pe semne avea gusturi mai 
selecte decât mine, sau teama unei dila
taţii de stomac îi va fi insuflat precau- 
ţiuni, căci după câteva minute îşi începu 
din nou plimbarea pe geam. Mi-am pro
pus să-i viu întru ajutor, lăsându-l să 
plece în largul acela nesfârşit spre care 
vădit îl mână dorul. Când se opri la 
cea dintâi staţie trenul, am deschis fe 
reastra şi —  ce credeţi c ’a făcut ? Z ă 
păcit de prea multă libertate, de golul 
în care s ’a văzut de odată stingher, ţân
ţarul se roti de câteva ori în jurul gea
mului deschis, ca şi cum ar fi fost legat 
c ’o aţă de picior, apoi intră din nou şi 
se aşeză pe sticlă.

La Mediaş urcară în compartimen
tul meu patru persoane : o mamă cu 
cele trei fiice. Una dintre copile, care o- 
cupase locul dela geam, luă un ziar de 
pe masă şi până să pot interveni eu, îl 
apăsă asupra bietului ţânţar. L-am vă
zut căzând pe duşumea, uşor ca un fulg, 
şi multă vreme picioarele-i lungăreţe şi 
subţiri ca firul de păr, au svâcnit în 
spasmurile morţii.

Mi-aduc aminte că mi-a părut res
tul drumului până la Cluj, grozav de 
plictisitor. Iar în ochii copilului ce făcuse 
aceasta, desluşeam parcă ceva din răs
frângerea sinistră a zorilor ce preimrg 
unei bătălii crâncene.

Ecat. Pitiş

Pe când spiritul învăţământului 
nostru străbătut de prea multă poezie 
pluteşte într’o atmosferă de zari 
senine, cel american neglija orizon
turile şi sferele mai ideale, preocu- 
pându-se prea mult de cele de lipsă 
stomacului şi buzunarului.

Pe de altă parte însă tocmai în 
organizaţia şi funcţionarea acestei 
şcoale este a se căuta cauza şi izvorul 
bunei stări a poporului american. Şcoala 
americană reoglindeşte cât se poate de 
lămurit concepţia de vieaţă a poporului 
cu 'întreaga organizaţie a acestui stat 
democratic, cu legile şi întocmirile sa;e 
liberale. Poate că nici într’o altă şcoala 
nu se validitează cu atâta putere ten
dinţa de acomodare la cerinţele vieţii 
sociale, cu mijloacele sale de concu
renţă din ce în ce mai multe şi mai 
perfecte, cu descoperirile zilnice şi atât 
de bogate ale ştiinţei mai noi. Astăzi, 
când totul e liber, e liber pământul, e 
liber comerţul şi industria, e liberă 
orice carieră intelectuală şi practică, cu 
atâtea drumuri şi mijloace de comu

nicaţie, să nu se mire nimenea, că a- 
ceastă ţară în faţa greutăţilor ce se 
ridică ameninţător, în baza întocmi
rilor sale practice pe toate terenele, 
învinge cu atâta uşurinţă şi siguranţă 
greutăţile vieţii.

Americanul complet orientat asu
pra însemnătăţii şi rostului şcolii ca 
factor principal şi hotărîtor în vieaţă, 
atât a individului cât şi a statului, când e 
vorba de pregătirea cetăţenilor săi, nu 
cruţă nimic. Asta o constată atât de 
bine, bugetele departamentelor instruc
ţiunii publice a diferitelor state, apoi 
fundaţiunile şi fondurile bogate din 
aceasta ţară. Spiritul practic al Ameri
canului re reoglindeşte în şcoala sa. 
Aşa numita directivă activă sau „şcoala 
munciiu se validitează aici atât de 
frumos, în întreg învăţământul, ca 
poate nici într’o altft şcoală.

Munca copilului sau mai bine zis 
învăţământul prin activitate, la care ia 
parte întreg organismul trupesc şi su
fletesc, îşi găseşte o expresie fidelă în 
şcoala americană.

Partea practică a vieţii, utilitatea 
impusă de cerinţele zilnice, e chiar şi 
prea mult luată în consideraţie.

Şcoala americană, cu toată orga
nizaţia ei practică şi bazata pe un 
studiu serios şi amănunţit al copilului, 
tot sufere şi ea de unele neajunsuri şi 
inconveniente destul de serioase pentru 
ţinta şi idealul ce trebuie să aibă o 
bună educaţiune.

In afară de utilitansmal prea ex 
cesiv, şcoala americană mai sujere şi 
de prea mult politicianism care şi aici 
expune şcoala la prea multe şi dese 
influenţe păgubitoare şi care în cele 
mai multe cazuri, urmărind diferite in
terese de partid, influenţează educa- 
ţiunea bună în direcţii greşite. Dacă 
iese şi un bine din participarea părin
ţilor şi maselor la chestiunile de edu
caţiune, apoi negreşit această libertate, 
a amestecului prea mare îşi are şi 
partea păgubitoare, care expune educa- 
ţiunea şi învăţământul la fluctuaţiuni 
nesănătoase.

Poporul american, cu drepturi 
largi şi enorme în toate chestiunile 
publice, îşi impune prea mult concepţia 
de vieaţă utilitară şi în şcoală. Politi- 
cianii strigă : „şcoala să dea copiilor 
noştri cunoştinţe şi deprinderi, care în 
timpul cel mai scurt să-i facă apţi pen
tru a câştiga cât mai repede şi mai 
bine „pânea şi untul de toate zilele 
n’avem lipsă de ştiinţele clasice, latina 
şi greaca, ori matematica abstractă, 
care nu sunt de folos pentru orice 
chemare; ele sunt prea grele. Nu îndo
paţi copiii cu cunoştinţe gramaticale 
care nu aduc foioase imediate etc.

Citiţi cel mai vechiu ziar

Gazeta Transilvaniei
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Nicolae Filipescu
Un sfert de veac dela moartea sa

Continuare din pag. 1

Figuri istorice
braşovene : Corbeştii

de Ä . H. Mureşlanu
Ce perfidie! Şi cine se încumetă 

să vorbească de puritate absolută în ma
terie de naţionalism.

Să nu uităm că poporul ardelean 
şi-a menţinut unitatea numai graţie unui 
mănunchiu de conducători. Ce ar deveni 
acest popor, dacă toţi aceşti conducători, 
printr’o atitudine ostilă dominătorului, 
ar f i  aruncaţi în temniţe, sau ar popu
la spânzurătorile, tozmai azi când re
zistenţa trebuie să f ie  mai dârză ? Ce 
ar însemna poporul ardelean azi şi apoi 
mâne, fără un Maniu, Vaida, Vlad, Pop , 
Luca ci, Goga şi alţii ?

Să le aruncăm piatra pentru anu
mite atitudini? „D ar cum trebuie atunci 
să ne judece ei pe noi“ ?

Când Românii din Ardeal erau 
trimişi pe fronturi şi o altă parte era 
închisă şi schingiuită de Unguri, Fili
pescu exasperat strigă:

„Trăiască cine o vrea în asemenea 
postură criminală. Eu călău de fraţi nu 
pot f i !  Trebuie curmată odată această 

' abominaţiuneu!
La insinuările ungare cu privire 

la Basarabia, această minte luminată 
şi acest suflet curat, strigă, cuprins de
o sfântă revoltă:

„Dar aş întreba pe aceşti domni, 
de ce descoperă Basarabia numai acum, 
când e vorbă să ne desprindă de Ardeal 
şi nu s ’au gândit la Basarabia până 
acum ?

Şi mai au şi îndrăsneala să ne 
pomenească de Basarabia cu aie re de 
patrioţi revoltaţi! Cui ? Nouă, care sân
gerăm în inimele noastre de români pen
tru fiecare metru pătrat de pământ ro
mânise ori unde s ’ar găsi“?

Sufletelor josnice de profitori şi in
conştienţi, care în „priveghiul“ dinainte 
de jertfă, se gândeau la petreceri şi 
câştig, le aruncă în fată aceste vorbe:

„Cum vriţi că aceste suflete sar- 
bede să tresară hi suferinţele Ardeleni
lor care mor de foame în A rdeal sau la 
desnădejdea refugiaţilor, veniţi aci şi 
care dorm prin tufişurile şoselii Kiseleff. 
Aceasta este adevărata jale a zilelor 
de azi“ .

idealul nationai ? Ei, ironic, în 
conştiinţa lor pusilanimă, îl hărăzesc 
nu numai unor „ zăna'eci“ ca mine şi 
alţii"!

In discursul din ziua de 15 Fe
bruarie 1915, N. Filipescu atinge, în- 
tr’adevăr, apogeul :

„In vremurile furtunoase în care 
trăim, nu cerem dela această Dinastie 
nici bogăţia şi înflorirea din timpul lui 
Petru Rcreş, nici iscusinţa diplomatică 
a lui Constantin Brâncoveanu.

Nimeni nu poate trage la îndo
ială faptul că, în interpretarea datorii
lor noastre faţă de Dumnezeu suntem 
vinovaţi de o mare superficialitate.

Cei mai mulţi dintre creştinii noş
tri, sunt de convingerea, că Dumnezeu 
trebuie să ne fie la ordin, în împlini
rea tuturor cererilor noastre. Ei, de fapt, 
aşteaptă lucruri de necrezut dela bunul 
Dumnezeu. Ei îl socotesc pe El groaznic 
de datornic şi deci îl roagă să le dea 
sănătate şi alte bunuri pământeşti din 
belşug. Dar când ai sta să socoteşti, 
cum îşi fac ei datoria faţă de El, ai 
vedea, că toate pretenţiunile lor sunt 
exagerate, şi nici pe departe juste.

Ei, în ce priveşte raporturile lor 
cu El şi cu semenii lor, atât în ce pri
veşte facerea de bine, cât şi în înda
toririle sufleteşti, sunt de o sgârcenie 
dusă până la extrem.

Nu trebue să uităm însă un lu
cru, că singura măsură, cu care Dum
nezeu ne măsoară purtarea faţă de El, 
este ţinuta noastră faţă de semenii 
noştri din nevoi şi nenorociri.

„Ce aţi făcut unora mai mici din
tre voi, mie mi-aţi fă cu tH, sunt cuvinte I

N ’aşteptăm dela Regele nostru să 
ne dea lumină, pravile înţelepte, ori să 
f ie  ctitor de biserici, ca Matei Basarab.

Ursita lui e să ne dea vitejia !
Se vede că aşa a fo s t scris să fie, 

şi de aceea îi zicem: Eşti trimisul lui 
Dumnezeu ca să împlineşti visul unui 
neam ! Vei f i  cel mai mare Voevod al 
Ţârii, împodobindu-te cu titlurile lui 
Mihai Viteazul Domn al întreg Ardea
lul, al Ţării Româneşti şi al Moldovei, 
adăogând pe deasupra strălucirea pur
purei regale; sau răpus în cel mai su
prem avânt de vitejie al neamului, vei f i  
totuşi sfinţit ca erou naţional.

De nu va f i  nici una, nici alta 
grozav mă tem că nici p ra f nu se va 
alege de Ţară şi Dinastie.

De-ace(a mărirea ce ţi-o urăm 
Sire, este : Să te încoronezi în Alba- 
Iulia, sau să mori pe câmpia dela Turda“ .

Sbuciumul din ultimele zile ale 
vieţii lui Nicolae Filipescu este patetic.

Chinuit de boală, extenuat, este 
stăpânit în permanenţă de un singur 
gând : Ardealul !

Urmăreşte pe hartă mersul opera
ţiilor, strigă, obsedat de viziunea ma
relui gând şi de laşitatea multora:

„Ce cauţi acolo generale? Acolo e 
locul D -tale? Datoria către ţară... îna
inte voinici... Ori pierim cu toţii,..“

In ziua de 30 Septemvrie 1916 
moare cu^mâna îndreptată spre harta 
ţării, spre platoul ardelean.

„Toată puterea lui s ’a dus aşa — 
spune Nicolae Iorga, în panegiricul dela 
mormântul lui Filipescu, panegiric, care
i se potriveşte aşa de bine, mutatis 
mutandis, şi lui, celălalt titan al acelor 
vremi şi al celorlalte vremi.

„Sufletul lui s ’a consumat tot. El 
trebuia să moară după câte trăise în a- 
ceşti ani de sublimă durere a omenirii.

Acuma se odihneşte. Acela ce s ’a 
străduit mai greu are partea cea mai 
uşoară, l-a fo s t dat să nu-l mai tul
bure şi alte griji de astăzi. Dar şi în 
fundul mormântului ceva l-ar putea face  
să tresalte acel ceva pe care toţi cei 
buni şi vite/i, cu sânge şi cu lacrimi, 
cu desperată sforţare a fiinţei lor în
tregi, o cer, în acest mare şi aspru cèas 
împotriva silei păgâne şi urii înverşu
nate B iru inţa“ .

Pomenirea marilor oameni care au 
contribuit cu fapta şi cu credinţa lor 
nesdruncinată la mărirea patrimoniului 
naţional, atât material cât şi spiritual, 
ne dă în aceste vremuri grele, o justi
ficată încredere'în destinul acestui neam, 
care se poate sprijini în orice restrişte 
pe tăria sufletului său neînvins, pe le
gitimitatea drepturilor sale şi pe îndru
marea conştientă a adevăraţilor săi 
conducători.

de Pr. Gh. FI. P reşm ereanu

spuse de către Isus unui legiuitor. Cu
vinte de o frumuseţe neîntrecută încă 
de niciun for justiţiar, şi ele vor sta 
totdeauna drept măsură şi drept orien
tare în înfăptuirile noastre din domeniul 
religios-moral, după care îndreptându-ne, 
vom putea culege cele mai sigure şi 
mai bogate roade de credinţă.

Dacă ne vom abate dela această 
datorie, de a împlini în tocmai acest 
avertisment, să nu ne mire că rugă
ciunile noastre rămân fără efect.

Cunosc oameni, care se pronunţă 
fără nici o rezervă, că mulţumită Dom
nului, tot mai este ceva ieftin pe lume, 
şi, că acest lucru este religiunea. Pe 
unii ca aceştia, religia —  spun ei —  
nu-i costă, decât câţiva lei, pe care 
îi pun în disc la sfânta liturghie.

Şi se ştie, cât de des merg aceş
tia la casa Domnului.

Ceeace spun ei, e adevărat, dar 
şi aceea e sigur: nici ei nu au mai 
mult folos din religie, decât preţ de 
câţiva lei.

E ca şi la automatele din gări,

Continuare în pag. 4 —

Şcoala românească a Braşovului la 
care, după mărturisirea Octoihului ro
mânesc transcris în anul 1570 de „dia
cul“ Oprea, „mai nainte se tremetea 
la învăţătură din Ţara Bârsei şi den tot 
ţinutul Ardialului“ , a dat trecutului 
nostru o mulţime de oameni de valoare. 
Activitatea acestora s’a desfăşurat însă, 
în cea mai mare parte, în afară de 
strâmtoarea zidurilor Braşovului şi mai 
ales în principatele româneşti.

Pe foarte mulţi din aceşti oameni 
aleşi, azi nici nu-i mai putem cunoaşte, 
din lipsa cea mare a documentelor 
scrise ale acelor vremi, însă, începând 
cu epoca bogată în evenimente cultu
rale a lui Constantin Brâncoveanu, do
cumentele devenind mai dese, putem 
afla mai uşor ştiri despre activitatea îor.

Intre cărturarii pe care Braşovul 
i-a dat românismului, în veacul al 17-lea, 
locul de frunte îl deţin fără îndoială Cor- 
beştii.

In anul 1913 apărea la Paris inte
resanta carte a cunoscutului cercetător 
istoric Alexandru A. C. Sturdza, întitu
lată: Constantin Brancovan, Prince de 
Valachie 1688— 1714, son règne et son 
époque, în care se publicau pentru prima 
dată câteva sute de documente scoase 
mai ales din arhivele ministerului de 
externe din Moscova. In bogata cores
pondenţă pe care evlaviosul domn ro- * 
mân o întreţinu cu ţarul Petru cel Mare 
apare mai de multe ori numele unora 
dintre cei mai însemnaţi agenţi diplo
matici ai săi, al fraţilor David, Teodor 
şi Matei Corbea, care nu erau decât 
descendenţii fruntaşei familii de cărtu
rari braşoveni cu acest nume.

Intr’un vechiu „catastif“ al bisericii 
Sf. Nicolae găsim, la sfârşitul unui in
ventar al odoarelor acestei biserici, 
lângă semnătura protopopului Florea şi 
pe aceea a „juratului Sf. Beserici“ , a 
lui „David Corbea, ciauş spătăresc din 
Ungrovlahie“ .

Cine era acest braşovean ajuns 
într’o funcţie atât de importantă, pe 
care o îndeplineau de obiceiu fiii celor 
dintâi familii boiereşti şi chiar viitori 
Domni ?

Vechea cronică a bisericii Sf. Ni
colae aminteşte numele Corbea mai 
întâi la anul 1659, când ne spune că 
„s’au sculat Ion feciorul Florei Corbei 
să se facă preot, etc.“ . Date mai amă
nunţite asupra acestuia şi a familiei 
Corbeştilor ne oferă. însă tot catastiful 
amintit, unde găsim scrise, tot de mâna 
„ceauşului D avid“ , la 1693 şi următoa
rele rânduri:

„Cât am putut am nevoit şi cu 
lacrămi cătră Dumnezeul mieu şi împă
ratul mieu Isus Hristos am strigat ru- 
gându-1 : Doamne deşchide oamenilor 
tăi înţelepciunea să poată păzi beserica 
ta, iproci... Strigarea mea iaste după 
cum strămoşul mieu Florea Corbea go- 
ciman au învăţat pre fiusău, iară pre 
Florea Corbea gociman. Acest moş Flo
rea au învăţat pre tatămieu Ion Corbea
i dascal gociman. Tatămieu Ion m’au 
învăţat pre mine şi aşa dela dânşii curgând 
învăţătura obiceiului besericei, ca un izvor 
ajungând şi la noi, încât ne iaste pu
tinţa am învăţat. “

Iată-ne deci în faţa genealogiei 
autentice a unei familii de cărturari 
români, al cărei rol începe în vremea 
lui Mihai Viteazul şi dăinueşte până în 
timpul domniei lui Constantin Brânco
veanu şi a următorilor săi !

Despre gocimanul, preotul şi das
călul, iar mai târziu monahul Ion Cor
bea, ne spune tot vechea, cronică a bi
sericii că a fost preoţit „pentru rugă- 
mintele oraşului“ la „părintele Sava 
(Brancovici) mitropolitul din Bălgrad (A l
ba Iulia)“ , dar, murindu-i nu după mult 
preoteasa, şi „fiind văduv şi tânăr s’au 
iertat de preoţie şi s’au însurat“ . După 
aceasta Ion Corbea a primit funcţia im
portantă de „logofăt“ la Magistratul 
Braşovului, funcţie care cerea cunoaş
terea în graiu şi scris a limbilor slavonă 
şi latină, şi îl întâlnim şi în calitate de 
dascăl de „slovenie“ şi, poate, şi de 
„latinie“ la şcoala bisericii Sf. Nicolae 
din Braşov.

Având şi o situaţie materială fru
moasă, căci era şi proprietarul unor vii 
în Ţară, pe dealurile Cernăteştilor, Ion 
Corbea a putut să dea fiilor săi Ion, 
David, Teodor şi Matei o educaţie din 
cele mai alese, trimiţându-i, desigur, şi 
la vreo" şcoală mai înaltă de „latinie“ 
din Transilvania, căci pe doi dintre ei, 
pe David şi pe Teodor, îi întâlnim mai 
târziu nu numai ca „sicritari“ pentru 
limba latinească ai lui Constantin Brân
coveanu, ci şi ca „canţeleri“ ai Ţarului 
Rusiei. Căci fraţii Corbea au fost unii 
dintre „solii“ cei mai importanţi ai ma
relui Domn la Curtea lui Petru cel Mare, 
dela Moscova.

David Corbea, care este şi ctitorul 
cunoscutei biserici cu acest nume din 
Bucureşti, şi-a început cariera ca „ciauş 
spătăresc“ —  un fel de agent diplo
matic — pe lângă spătarul Mihail Can- 
tacuzino, “unchiul lui Brâncoveanu. In 
afară de funcţia de secretar pentru lim
ba latină la Curtea domnească, David 
şi mai târziu şi fratele său Teodor, au 
îndeplinit şi alte însărcinări diplomatice. 
La 1697 ştim ca a fost de faţă la 
încoronarea regelui Poloniei August II.

In anul 1702 el îndeplineşte o im
portanta solie la Moscova, prin care 
intervine, în numele Domnului său, la 
Petru cel Mare, între altele şi pentru 
ocrotirea bisericii ortodoxe din „Ţara 
Ardealului. . . ,  patria lui“ , stăruind mult 
şi pentru înfiinţarea unei ligi creştine 
subt protecţia Ţarului pentru apărarea 
popoarelor şi a credinţei pravoslavnice.

Prin desele lui călătorii în Rusia 
şi prin cultura Iui aleasă David Corbea 
devine atât de simpatic la Curtea lui 
Petru cel Mare, încât este sfătuit sii 
rămână la Moscova. El se şi hotăreşte 
să se stabilească acolo, precum de altfel 
ne-o mărturiseşte el însuşi în scrisoarea 
adresată la 30 Ianuarie 1706 şambela
nului Curţii Ţarului, lui Fedor Alexievici 
Golovkin.

Intrat în serviciul Iui Petru cel 
Mare, David Corbea îndeplineşte între 
altele şi o misiune diplomatică Ia rebe
lul principe al Transilvaniei, Francisc 
Rakoczy II. El moare in Rusia şi este 
înmormântat în vestita Mănăstire Pe- 
cerskaia Lavra de lângă Chiev, care a- 
dăpostea şi celebra Academie înteme
iată de învăţatul Român, ajuns mitro
polit al Chievului, Petru Movilă.

Un oarecare rol a jucat la Curtea 
din Bucureşti şi fiul său, Maxim Spă
tarul.

Locul lui David la Curtea Ţarului 
îl ocupă însă fratele său mai tânăr 
Teodor, care este şi mai bine cunoscut 
prin lucrările sale literare, precum au 
fost traducerea „Psaltirei“ în versuri, de
dicată „rnaiestatului celui împărătesc, 
preamilostivului său stăpân.„Marele Petru 
A lexievici“ , şi dicţionarul latino-român. 
Pe manuscrisul Psaltirii, dăruit în 1725 
bisericii Sf. Nicolae, el iscăleşte : „Pan 
Teodor Corbea, vel pisariu i canţeleriu a 
preaputernicii Imperatorii Moschicoşti‘'.

Nu cunoaştem nici anul, nici locul 
morţi ii lui, dar ştim că a lăsat un fiu, 
Sebastian.

Un rol ceva mai şters a îndeplinit, 
tot în serviciul Domnilor români şi tot 
în misiuni diplomatice şi Matei Corbea, 
al treilea membru distins al acestei 
fruntaşe familii de cărturari români din 
Transilvania, care ar merita să-şi aibă 
monografia ei.

Rămânând iarăşi văduv, tatăl lor, 
ion Corbea, s’a călugărit, sfârşindu-şi 
zilele subt numele de „monahul Iosif“ , 
în Mânăstirea Sinaii, de unde dărui bi
sericii Sf. Nicolae şi o parte a viilor 
sale dela Cernăteşti,

FRATE ARDELENE, 
împrumutul se numeşte a!
REÎNTREGIRII
Ajutd, cu banul tiu, să ne 
facem ţara cum a fost I

Să arăm mai adânc în 
ogorul sufletului
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In Basarabia desrobffă
Pe urmele lui Gavriil Bănulescu

In Chişinău aflăm, pe lângă atâtea 
lucruri triste, şi vestea plăcută, că noi 
Ardeleniii, ne găsim acolo în capitala 
Basarabiei în moştenirea unui mare şi 
luminat mitropolit ardelean : Gavriil Bă- 
nulescu. P. S. Sa Efrem, ne lămureşte 
că într’adevăr, cel mai erudit, mai na
ţionalist şi mai harnic organizator al bi
sericii basarabene, a fost mitropolitul 
Gavriil Bănulescu, care a cârmuit a- 
ceastă biserică 9 ani (1812— 1821). Ori
ginar din părţile Bistriţei ardelene, şi 
nu din Câmpulung, cum au susţinut unii 
istorici bisericeşti. El a făcut studii stră
lucite la Chiev şi a deţinut succesiv 
mai multe demnităţi : profesor de latină 
la Iaşi, predicator la mitropolia Moldo
vei, arhiereu al Chievului şi Haliciului, 
la Dubasari, aşa ca chiar când vom 
trece în Transnistria vom merge pe ur
mele acestui ales fiu al Ardealului. Prin 
calităţile sale cărturăreşti a obţinut dela 
pravoslavnica Rusie înalte distincţii şi 
preţioase ajutoare. La stăruinţele aces
tui mare ierarh român, ţarul Alexandru
I, a declarat că pentru Basarabia este 
necesară „o cârmuire specială în con
formitate cu legile de baştină, cu mo
ravurile şi obiceiurile ei“ . Datorită a- 
cestui fapt Basarabia a putut să-şi 
continue vieaţa sa în comunitate su
fletească cu Moldova de dincolo de Prut.

In calitate de mitropolit al Basa
rabiei s’a dovedit un bun organiza
tor bisericesc şi un aprig apărător a! 
cauzei moldoveneşti din Basarabia. A 
luptat pentru autonomia şi păstrarea ca
racterului moldovenesc al Basarabiei. A 
tipărit cărţile bisericeşti necesare, a în
fiinţat seminarul d u h o v n i c e s c ,  
tipografia a r  h i d i e c e z a n  a şi reşe
dinţa mitropolitană. De asemenea 
el a stăruit ca preoţii satelor basara
bene să aibă ştiinţă de carte româ
nească, spre a pi tea continua slujbele 
în spiritul vechilor tradiţiuni moldove
neşti. Limba română era astFel îngă
duită, nu numai în slujbele bisericeşti, 
ci şi în şcoli, precum şi în liceul deschis 
la Chişinău în 1833, în Orhei, Bălţi, So- 
roca şi Hotin. Din toate acestea rezultă 
că G. Bănulescu, a fost un mare spirit 
creator şi organizator ca şi Gh. Lazăr 
în Muntenia, şi Iacob Stamati în Moldova. 
Ardealul se poate mândri pe bună drep
tate cu el. Durere aproape toate aşeză- 
mintele create de acest mare ierarh, 
au fost distruse de furia bolşevică.

Şi iată, cât de interesantă este 
desfăşurarea istoriei şi cât de tainice 
sunt vrerile Domnului, că acolo, unde 
a trudit mitropolitul Gavriil, după 120 
de ani, mitropolitul Ardealului Nicolae, 
originar tot din părţile Bistriţei, a venit 
să mângăie şi să lege rănile deschise 
în moştenirea marelui Bănulescu. Acurri 
120 de ani, inima lui Gavriil Bănulescu 
sângera, căci trupul Moldovei fusese 
sfâşiat în două, iar azi sufletul lui a 
trebuit să tresalte de bucuria reîntre
girii, în schimb inima mitropolitului Nico
lae, pe lângă bucuria Basarabiei purta în 
ea toată durerea Ardealului rupt în două. 
In mănăstirea Căpriana ctitoria lui Şte
fan cel Mare, I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, 
a adus un pios omagiu marelui sau 
frate. Sufletele celor doi initropolifi s’au 
îmbrăţişat, peste veac, în marele spa
ţiu românesc, mângăindu-se şi întărin- 
du-se în credinţa dreptăţii dumnezeeşli 
şi în puterile de vieaţă ale neamului 
românesc.

Ospitalitate moldovenească

împărţiţi în echipe am părăsit 
Chişinăul în dimineaţa zilei de 7 Sept.
a. c. îndreptându*ne spre lumea satelor. 
Noi, care ţineam de arhiepiscopia de 
Sibiu, am fost rânduiţi să vizităm ju
deţele Lăpuşna şi Orhei, cele mai bo
gate şi mai frumoase judeţe ale Basa
rabiei. In primele sate am plecat cu 
maşina : Truşeni, Coşujna, pentru a 
continua apoi drumul cu căruţa şi 
uneori pe jos, aşa cum şade de altfel 
binejj unui misionar. Dela început tre
bue să mărturisesc, că încă dela intra
rea în comună am fost întâmpinaţi de 
larga şi proverbiala ospitalitate moldo
venească, care nu s’a desminţit nici 
acum, după un an de regim care a 
voit să ucidă în om orice sentiment

de P r . A. Radu

nobil. Cu florile recunoştinţii în mâni, 
cu lacrimile bucuriei în ochi, şi cu su
fletele deschise, aşa ne-au întâmpinat 
satele de răzeşi şi de mazili ale Ba
sarabiei. Ca la un semn magic, întreg 
satul, dela bătrânul gârbovit şi până 
la copiii mici, toţi se găseau în faţa 
bisericii satului. Fiecare era dornic „să-şi 
descarce inima“ şi să-ţi povestească 
suferinţele lui de un an de zile, îndu
rate sub o stăpânire fără de Dumnezeu 
şi fără de omenie. Am ascultat, astfel, 
abia stăpânindu-ne şi noi lacrimile po
vestea tristă, a atâtor drame, care s’au 
consumat în satele basarabene, în cursul 
unui singur an de stăpânire bolşevică.

N’am găsit sat în care să nu se 
fi făcut deportări de 5 sau mai multe 
familii şi de a căror soartă nu se mai 
ştie nimic. Cei mai mulţi aveau înfăţi
şarea unor fiinţe îngrozite, cu nervii 
sdruncinaţi, de câte au văzut şi auzit 
şi mai ales de cele ce aveau să li se 
întâmple şi lor.

S u b  s a b ia  lu i Da m o d e
Basarabenii au avut mult de su

ferit, dar mai presus de toate mizeriile 
morale şi fizice, era suferinţa isvorîtă 
din nesiguranţa vieţii. Niciunul nu era 
sigur de vieaţă de pe o zi pe alta. Şi 
de-aici acea nelinişte şi nervozitate, 
care făcea, ca mai ales, capii de familii 
să nu aibă curajul să doarmă în patul 
şi casa lui, ca sa petreacă nopţile pe 
câmp în păpuşoiu, în crama dela vie 
etc. Fiecare simţea atârnând o sabie a 
lui Damocle, care putea oricând să 
între în lucrare la un simplu capriciu 
al unui „tovarăş“ . De altfel în regimul 
cel mai terorist din lume, în care spio
najul reciproc era lege, era firesc ca 
vieaţa omului să nu mai cunoască, ce 
e liniştea.

Pentru a ne putea completa 
imaginea de suferinţă a fraţilor basa- 
rabeni, trebuie sâ notez, că bolşevicii 
„operau“ , instruiau şi arestau numai 
noaptea. Totul trebuia să se petreacă 
sub haina tainică a nopţii. „Enkevedeul“
—  poliţia secretă —  lucra numai noap
tea. Această împrejurare dădea o notă 
şi mai sinistră şi de mai mare groaza 
vieţii nesigure a nefericiţilor cetăţeni 
ai U. R. S. S.-ului.

Această procedură „nocturnă“ , bol
şevicii o justificau astfel : munca e 
sfântă şi prin urmare nimeni nu poate 
fi deranjat în timpul muncii, de peste zi, 
dar poate să i se răpească omului 
dreptul la odihnă. In realitate însă şi 
„chestia“ cu preţuirea muncii era o 
formă a ipocriziei şi demagogiei bolşe
vice, spre a prosti şi mai mult pe săr
manii tovarăşi. Fapt este că cea mai 
groaznică dintre torturi o constituia, 
acea misterioasa maşină, care îşi făcea 
apariţia în sate, ca şi în oraşe, noaptea 
între orele 12 şi 2. Cine avea neferi
cirea să fie luai în ea, ştia bine, că va 
fi dus la „enkevedeu“, de unde nu mai 
era întoarcere, el constituind o staţie 
de îmbarcare pentru Siberia. Pe porţile 
acestei diabolice maşini, trebuiau scrise 
cuvintele din Infernul lui Dante : „Lăsaţi 
orice speranţă, voi ceice întraţi“ ...

„Rresidatel “ era personajul cel 
mai important şi mai influent, într’un 
sat. El era preşedintele sel-sovietului 
din sat, constătător din 3 membri. Ar 
corespunde primarului dela noi, cu 
deosebirea că „presidatele“ avea o 
putere neîngrădită de nicio lege. El era 
„factotum“ într’o comună, un adevărat 
despot. întocmea tabloul cu cei sus
pecţi şi indezirabili în comună. Tot el 
putea să graţieze, tăindu-1 din tabloul 
celor care trebuiau deportaţi. Când 
într’o comună „presidatele“ era un 
moldovean localnic, un om mai înţele
gător, oamenii erau mai norocoşi 
şi simţeau mai puţin rigorile regimului 
despotic. Era însă un adevărat infern, 
în comunele unde „presidatele“ era un 
evreu, sau un rus, special trimis dela 
„centru“ . Ori cum, un an de zile, vieaţa 
sărmanilor moldoveni a depins de 
acest faimos „presidate“ , care de cele 
mai multe ori era lipsit de orice simţ 
de omenie. Pentru rolul Iui nefast, i-am 
„consacrat“ şi eu câteva rânduri, în 
însemnările mele . . .

—  Va urma — i

Să arăm mai adânc în 
ogorul sufletului
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unde dacă arunci o piesă de un leu, nu 
poţi aştepta să capeţi decât tot marfă 
de un leu; nici decât mai mult.

Dacă noi ne purtăm faţă de Dum
nezeu cu sgârcenie, ni se va răsplăti 
cu aceeaşi măsură.

Dumnezeu nu ne dă mai mult 
decât suntem capabili să cerem.

Mulţi din creştinii noştri socot că, 
ceeace au ei este proprietatea lor ne
limitată, şi uită că ei, —  precum 
spune Scriptura aşa de frumos — sunt 
numai chivernisitori ai graţiei divine, 
numai administratori ai bunurilor încre
dinţate lor şi că, dacă li s’au dat ace
lea, li s’au încredinţat numai spre bi
nele obştesc.

Omul darnic, care cugetă la cele 
înalte, culege cea mai bogată binecu
vântare. Nu putem secera decât ce am 
semănat. Arătura noastră e măsura re
coltei noastre. Un suflet mic şi strâmt, 
risipeşte isvoarele adevăratelor comori, 
căci ceeace spune scriptura: „Daţi şi 
veţi primi11, rămâne un adevăr de nc- 
sdrun cinat.

Vai câte ne-ar putea povesti o 
cutiuţă a milelor despre orgolioasele şi 
deşartele porniri ale oamenilor !

Tot ce dăm, nu e alta, decât un 
mijloc de înşelare şi de mincinoasă fă
găduinţă ce o facem lui Dumnezeu.

Altcum stă treaba, când se poartă 
câte o lista de subscripţie 1 Acolo, se 
vede, cât dă fiecare ! Unde nu poate 
şti nimeni şi nu poate vedea şi socoti, 
cât dă, omul nu se dă îndărăt să în
şele pe Dumnezeu.

Dacă tu creştine, nu eşti conştiin
cios şi nu te porţi cu toată încrederea 
faţă de Creatorul tău, ce mai putem 
crede despre caracterul tău ? Dacă tu 
nu te porţi cu toată încrederea faţă de 
El, cum vei putea fi altora şi ţie cre
dincios ?

Să depunem masca prefăcătoriei, 
şi să recunoaştem, că nu suntem aşa 
precum ne arată numele : creştini, după 
Evanghelie.

Acest prim pas al recunoaşterii 
păcatelor noastre, va fi semnul liotă- 
rîtor al îndreptării spre zările de lu
mină ale divinităţii şi ne va călăuzi 
spre binele nostru vremelnic si veşnic, 
iar neamului, care este închinător şi * 
cu frică de Domnul şi cu fapte de mi
lostenie şi jertfă creştinească îi pregă
teşte Domnul calea spre zarea viitoru
lui glorios.

Medicul nostru

I m u n i t a t e
Medicina şi omenirea 'datorează o 

recunoştinţă imensă şi eternă tuturor 
acelor cercetători, oameni de ştiinţă, 
care studiind microbii şi felul de a se 
comporta al fiinţelor vii faţă de aceşti 
microbi, au stabilit principiile imunităţii, 
împreună cu toate binefacerile ce de
curg pentru omenire din rezultatele prac
tice ale acestei imunităţi.

Dacă în războiul perpetuu al omu
lui contra boalelor, medicina modernă a 
reuşit să înregistreze victorii răsună
toare, să reducă mult din vigoarea a- 
tacurilor microbilor contra omului şi 
chiar contra unor animale şi să dimi
nueze mult victimele, jertfele omeneşti 
în acest războiu, apoi aceasta se dato- 
reşte tocmai învăţămintelor practice, pe 
care medicina le-a tras din studiul imu
nităţii.

Ce este imunitatea? Este starea 
biologică în care se află o fiinţă vie, 
care este refractară unei infecţii, unei 
îmbolnăviri; care nu se poate îmbolnăvi 
de anumite boale, spre deosebire de 
alte fiinţe vii, ce, în aceleaşi condiţii, 
de contagiune, se îmbolnăvesc de aceste 
boale. De exemplu doi indivizi se con
taminează (se molipsesc) de tifos exan- 
tematic dela un bolnav oarecare, sufe
rind de această boală. Dintre aceşti doi 
indivizi se prea poate ca unul să se 
îmbolnăvească de tifos exantematic, iar 
celălalt nu. Despre acesta din urmă se 
spune că este imun, este imun contra 
tifosului exantematic, nu se poate îm
bolnăvi de această boală.

Cum se explică această imunitate ? 
Microbii unor boale, cum este tifosul 
exantematic, sau difteria, ajungând în 
organismul omenesc produc în acest 
organism o reacţie de apărare contra 
microbilor, reacţie al cărei rezultat este 
fabricarea de nişte substanţe numite 
anticorpi, care omoară microbii intraţi 
în organism, şi fabricarea a altor sub
stanţe numite t.*tiloxinr, care neutrali
zează toxinele (otrăvurile) produse de 
microbi în organism.

Imunitatea e>te de mai multe fe
luri, aceasta depinzând de condiţiile în 
care un organism a devenit imun faţă 
de o anumită boală.

Imunitatea poate fi naturală şi se 
observă mai ales la animale, de exem 
plu găina este refractară tetanosului, 
bivolul este imun contra tuberculozei, 
în timp ce boul se îmbolnăveşte foarte 
Ujor de această boală. Spunem că bi
volul are imunitate naturală contra tu
berculozei.

de D r. M a lerin  S tin gJ ie

Imunitatea poate fi ? âşffgafă, sau 
' redifară,

Este lucru cunoscut că în urma 
unor anumite boale contagioase orga
nismul uman rămâne imun. Aşa este 
cazul după febră tifoidă, variolă (vărsat 
negru), după tuse măgărească (convul- 

’sivă), după oreion, după pojar, după 
scarlatină.

Este apoi un grup de boale con 
tagioase pentru care imunitatea nu se 
menţine decât în mod tranzitoriu, aşa 
e :  difteria, tetanosul, holera, ciuma.

Aceasta este imunitatea câştigată 
spontan.

Imunitatea poate fi câştigi fă şi în 
mod artificial, experimental, prin ino
culări în organism de microbi sau toxine 
microbiene.

Pentru a imuniza un organism 
contra unei boale prin microbi, ino
culăm (introducem în organism prin 
injecţii sau prin scarificări) fie microbi 
virulenţi în doze mici, fie microbi ate
nuaţi prin căldură, sau prin uscare 
(cum e la turbare) prin antiseptice, sau 
prin îmbătrânirea lor.

Imunitatea câştigată poate fi activă 
sau pasivă. Activă este cea descrisa 
mai sus, adică prin inocularea organis
melor cu microbi sau toxine micro
biene.

Imunitatea activă câştigată poate 
fi transmisă a t̂ui organism, dacă injec
tăm acestuia o doză suficientă din serul 
sângelui organismului imunizat activ. 
De exemplu pentru a imuniza contra dif- 
teriei un om dacă-i injectăm ser din 
sângele unui organism care a fost imu- \ 
nizat activ contra difteriei. Aceasta 
este imunitatea pasivă. Această imuni
tate însă are desavantajul că este de 
scurtă durată, şi pentru a o întreţine 
trebuie ca după câteva zile să injec
tăm din nou o cantitate de ser de 
animal imunizat.

Aceasta formează baza serotera- 
piei, de care vom vorbi în alt articol.

Imunitatea poate fi ereditară. De 
exemplu un copil născut dintr’o mamă 
bolnavă de variolă e imun contra va
riolei. In general însă se admite că ere
ditatea nu conferă decât o imunitate 
slabă.

Pe principiul imunităţii se bazează 
vaccinările (cu scop preventiv), vacci- 
noterapia şi seroterapia (cu scop tera
peutic, de vindecare) despre care de 
multeori se aude vorbindu-se.
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" Agricole

Alegerea şi recoltarea 
porumbului de sămânţă

Cu prilejul culesului, agricultorul 
nu trebue să scape din vedere un lu
cru de cea mai mare însemnătate şi 
anume : alegerea ştiuleţilor de sămânţă. 
De fapt, alegerea porumbului de să
mânţă se cere să fie făcută în două 
rânduri : odată la începutul coacerii po
rumbului, când se aleg şi se însemnă 
un număr cât mai mare de plante din
tre cele mai frumoase, timpurii şi să
nătoase şi a doua oară cu una sau două 
zile înainte de culesul porumbului, 
când ştiuleţii dela plantele alese se re
coltează şi se pun deoparte. Dar dacă 
acest lucru nu este cu putinţă, alegerea 
ştiuleţilor de sămânţă trebue neaparat 
făcută în chiar timpul culesului.

Ştiuleţii de sămânţă se vor lua 
dela plante coapte, întregi, bine desvol- 
tate şi bine înfrunzite, purtând fiecare 
unul sau doi ştiuleţi bine desvoltaţi şi 
bine îmbrăcaţi cu pănuşi. La porumbul 
Cincantin numărul ştiuleţilor poate fi 
de trei. Plantele să nu fie nici prea 
înalte, nici prea scunde faţă de cele
lalte plante din lan şi să nu aibă lăstari 
(coopili), urme de tăciune sau de alte 
boale. Ştiuleţii să fie bine copţi şi a- 
şezaţi pe tulpină la o înălţime potrivită, 
în tot cazul nu mai sus de mijlocul 
tulpinei. Se va alege un număr de ştiu- 
leţi de cel puţin de 3 sau 4 ori mai 
mare decât numărul ştiuleţilor trebuin- 
cioşi pentru semănat în primăvară. Ştiu
leţii aleşi se culeg aparte şi se curăţă 
de pănuşi, lăsându-li-se câteva dintre 
cele mai moi, pentru ca ştiuleţii să 
poată fi mai târziu legaţi în cununi 
sau împletiţi în funii ; se aduc acasă şi 
se cercetează fiecare în ‘ parte. Ştiuleţii 
urâţi, bolnavi sau necopţi se înlătură, 
iar fce i mai frumoşi, sănătoşi şi bine 
copţi se opresc punându se să se usuce. 
Ştiuleţii se pun de o parte şi de alta a 
acestui loc îngrădit. îngrădirea poate fi 
făcută din scânduri sau din nuele.

înainte de a îi pus la păstrare, 
porumbul necopt poate fi uscat şi în 
cuptoare sau în instalaţiuni speciale de 
uscare. Foarte bune pentru acest scop 
sunt cuptoarele pentru uscat fructe. 
Fie că uscarea se face în cuptoare sau 

^  în instalaţiuni speciale nu trebue pier
dut din vedere un lucru de cea mai 
mare însemnătate şi anume; că porum
bul nu trebue uscat dintr’o dată la căl
dura mare. Cu cât porumbul este mai 
crud şi deci conţine mai multă apă, cu 
atât uscarea trebue începută la o căl
dura mai mică, care apoi e sporită trep
tat, pe măsură ce se usucă porumbul.

Uscarea şi 
rumbului

păstrarea po- 
de semănat

Ştiuleţii opriţi pentru sămânţă se 
întind câteva zile la soare, avându-se 
grije de a se adăposti peste noapte sau 
timp de ploaie. Dacă uscarea la soare 
nu este cu putinţă ştiuleţii se leagă în 
cununi sau se împletesc în funii cu a- 
jutorul pănuşilor, care li s’au lăsat- în 
timpul culesului şi se pun în pod sau 
într’o încăpere închisă însă uscată şi 
bine aerisită, fiind totodată şi un adă
post destul de bun împotriva gerului. 
Cununile sau funiile de ştiuleţi se a- 
târnă de grinzi sau în cuie înfipte . în 

2*pereţi. Dacă ştiuleţii n’au putut îi legaţi 
^ între ei, se întind pe un fel de rafturi 

sau tejghele făcute din scânduri sau din 
împletitură de nuele, ridicate deasu
pra duşumelei la o înălţime de cel pu
ţin 70— 80 cm.

Ştiuleţii bine copţi şi destul de 
uscaţi pot fi păstraţi în felul arătat 
mai sus.

Ştiuleţii culeşi jilavi sau în stare 
de coacere necompletă trebuiesc mai 
întâi uscaţi timp de câteva săptămâni 
(3—6) într’o încăpere puţin încălzită, 
însă bine aerisită. In timpul uscării, ştiu
leţii vor fi feriţi de îngheţ.

In nici un caz ştiuleţii de sămânţă 
nu se vor usca în cuptoare sau în odăi 
locuite şi nici nu se vor păstra peste 
iarnă în pătule, coşare sau afară, sub 
straşinile clădirilor, chiar dacă au fost 
culeşi în stare de coacere completă.

Nicio palmă de pământ 
românesc nu se uită“

Răspunsul
Majesiăiii Sale Regelui şl al 
D-luI Mareşal Antonescu la 

telegramele omagiale ale 
„A STREI“

Asociaţiunea „Astra“ a trimis din 
adunarea ei generală ţinută la Sibiu la 
28 Septemvrie 1941 ' câteva telegrame 
omagiale. Dăm aici pe cele expediate 
Majestătii Sale Regelui Mihai I. şi D-lui 
Mareşal Antonescu, Conducătorul Sta
tului, precum şi răspunsurile primite :

Majestătii Sa’ e
Regelui Mihai I.

Bucureşti

Asociaţiunea culturală „Astra“ în
trunită în adunarea generală la Sibiu 
trimite Majestătii Voastre omagiile ei de 
profund respect, urări de lungă şi glo
rioasă domnie şi neclintita credinţă în 
biruinţa dreptăţii Neamului românesc, 
cu a cărui soarte Dinastia este strâns 
legată.

Să trăiţi Majestate
Preşedintele „Astrei“ 
prof. Dr. I. Moldouan

Majestatea Sa Regele a binevoit 
să dea următorul răspuns :

Domnului Dr. Iuliu Moldovan, 
preşedintele „Astrei“

Sibiu

Mulţumesc din toată inima pentru 
bunele sentimente exprimate cu prilejul 
adunării generale a secţiei culturale a 
„Astrei*

Mihai.

D-Sale Domnului
Mareşal Antonescu,

Conducătorul Statului
Bucureşti

Asociaţiunea culturală „Astra“ , în
trunită la Sibiu în adunare generală, 
Vă trimite respectuosul ei omagiu pen
tru înţelepciunea şi curajul cu care aţi 
condus destinele Ţării la această răs
cruce a istoriei sale, întreaga ei admi- 
raţiune pentru restaurarea prin jertfa şi 
eroismul soldaţilor noştri a hotarului 
dela răsărit şi nesdruncinata credinţă 
în biruinţa apropiată şi definitivă a 
dreptăţii neamului nostru.

Preşedintele „Astrei“ 
prof. Dr. I. Moldovan

Domnul Mareşal Antonescu a bi
nevoit să răspundă :

D-lui Profesor Dr. Iuliu Moldovan 
preşedintele „Astrei“

Sibiu

Vă rog să primiţi D-Voastră şi să 
transmiteţi membrilor Asociaţiei „Astrau, 
care timp de opt decenii a răsturnat 
brazdă bogat roditoare, în sufletul tare 
în credinţă al Românilor ardeleni viile 
mele mulţumiri pentru calda închinare de 
recunoştinţă adusă jertfei oştirii reîntre- 
gitoare a hotarelor naţionale dela răsărit. 
Fiţi siguri şi să fie siguri toţi că nici o 
palmă de pământ românesc nu se uită. 
Luptăm pentru împlinirea întreagă a 
dreptăţii ce ne însoţeşte strădaniile de 
refacere.

ANTONESCU 
Mareşal al României şi 

Conducătorul Statului

I N F O R M A Ţ I U N I

Citiţi
„Gazeta Transilvaniei"

In atenţiunea abonaţilor
împlinindu-se şase luni dela 

reorganizarea şi trimiterea regulată 
a gazetei, rugăm pe abonaţii, care 
sunt încă în restanţă, să ne trimită 
costul abonamentului.

Abonaţii din Braşov sunt rugaţi 
a trece pe Ia administraţie iiindu ne 
personalul de serviciu mobilizat şi 
neputându-i încasa la domiciliu.

*
Solemnitatea deschiderii 

cursurilor Liceului Comercial 
„Andrei Bârseanu“ Braşov

Direcţiunea Liceului Comercial „A . 
Bârseanu“ Braşov invită pe părinţii ele
vilor, pe foştii elevi şi prietenii şcolii 
la solemnitatea deschiderii care va 
avea loc Duminecă 12 Octombrie a. c. 
orele 11 1/2 în sala festivă a Camerii 
de Comerţ şi de Industrie din locali
tate.

*

Aviz medical important
Dr. Alexandru Cristian, medic 

primar stomatolog a reluat consulta
ţiile, Braşov Str. Regele Mihai I No. 6 
Telefon 3009.

*

Inaugurarea Căminului de 
Ucenici

Camera de Muncă în dorinţa de 
a veni în ajutorul tinerelor elemente 
româneşti care voesc să îmbrăţişeze o 
meserie în Braşov, a înfiinţat un cămin 
de ucenici în localitate, str. Carmen 
Sylva No. 45.

Festivitatea inaugurării acestui că
min va avea loc în ziua de Duminecă
12 Oct. a. c. orele 11 a. m.

Domnul Ministru al Muncii Dr. 
C. Dănulescu, va participa la această 
solemnitate.

Vă rugăm sa binevoiţi a ne onora 
şi Dv. cu prezenţa la a eastă festivi
tate.

*

Burse pentru şcoli practice
Camera de Comerţ şi de Industrie 

din Braşov, acordă burse la doi elevi 
merituoşi, absolvenţi ai cursului primar, 
eventual şi complimentar, sau una până 
la trei clase de gimnaziu, ori o şcoală 
de agricultură sau gimnaziu industrial, 
meserie, care doresc să-şi însuşească 
o specialitate practică la şcoala de me
canică agricolă, morărit şi panificaţie 
dela Titu.

Doritorii se vor adresa la Camera 
de comerţ şi de industrie din Braşov, 
de unde pot primi informaţiuni în fie
care zi de lucru dela orele 8— 12.

impozitul proporţional du
pă contractele de chirie

Se aduce la cunoştinţa proprie
tarilor şi chiriaşilor, care beneficiază 
de Decretul-Lege, prin caie s’a prelun
git termenul de închiriere până la 23 
Aprilie 1942, că sunt obligaţi a plăti 
impozitul proporţional la contractele de 
închiriere care au expirat, pentru tim
pul cât vor mai locui în imobile.

In acest scop se vor întocmi con 
tracte noi în 6 (şease) exemplare. Con
tractele trebue să poarte viza „O ficiu 
lui de închiriere“ din localul Biroului 
de populaţie camera No. 8 din Piaţa 
Sfatului. Viza trebue făcută înainte de 
a se prezenta la plată.

La controlul care se va face pe 
ţeren, acolo unde se vor constata că 
nu s’au plătit impozitele la contractele 
de închiriere se vor dresa acte de con
travenţie.

*
Scrisul cu litere latine a fost 
introdus în toate şcolile 

germane
Una din măsurile cele mai impor

tante luată de Reich, care tinde să fie 
caracteristică Nouei Europe, este in
troducerea delà 1 Septemvrie în toate 
şcolile germane a aşa zisului „Normali

schrift“ (scrisul normal), adică scrisu- 
cu litere latine. Măsura înseamnă pri
mul pas spre unificarea scrisului în 
Europa. (RDV).

*

Producţia de cartofi a Ger
maniei

Germania este ţara cu cea mai 
mare producţie de cartofi din Europa. 
Numai recolta a două provincii, Dan- 
zig-Prusia de Vest şi Warthegan, a fost 
în 1940 de 11.200 mii. kg,, fiind cu 
400 mil. mai mare decât recolta Sta
telor Unite. Recolta de cartofi a R ei
chului a fost în anul trecut de peste
70.000 mii. kg.

*

Bulgarii nu au voe să ser
vească pe evrei

Tuturor Bulgarilor li s’a interzis să 
presteze servicii la evrei. Pentru lichi
darea acordurilor de muncă existentă se 
prevede un termen de abzicere de 15 
zile.

Premilitare

Tinerii născuţi în anii 1923 şi 1924, 
ce se găsesc cu domiciliul pe raza Mu
nicipiului, sunt obligaţi a se prezenta 
la subinspectoratul P. P. Municipiul Bra
şov, —  pe Promenada de sub Tâmpa, —  
pentru a fi înscrişi în vederea începerei 
noului an premilitar care va avea loc 
pe ziua de 1 Noemvrie 1941.

Sunt obligaţi a se prezenta şi cei 
suferinzi care vor fi supuşi vizitei me
dicale, în mod oficial.

*
In ziua de Duminică 2 Noemvrie 

1941, se începe al 8-lea an de pregătire 
premilitară.

In această zi, la ora 9, se vor pre
zenta pe Stadionul Municipal (Bartolo- 
meu), următorii tineri:

—  cei născuţi în anul 1919, care 
din diferite motive încă nu au fost in
corporaţi ;

—  cei născuţi în anul 1920, ei 
fiind obligaţi a urma şedinţele de ins
trucţie până la încorparare ;

—  cei născuţi în anii 1921, 1922 
şi 1923.

Tinerii născuţi în anii prevăzuţi 
mai sus, care sunt suferinzi se vor 
prezenta la Subinspectoratul P. P. Mu- 
nicipial Braşov, —  pe promenada de 
sub Tâmpa, —  între 15—30, Octomvrie
1941, pentru a fi supuşi vizitei medicale.

Judecătoria mixtă Braşov, secţia c. f.

No. 3826/1941. c. f.

Extract din publicaţiune 
şl condiţiile de licitaţie

In cauza de c. f. pornită de către 
urmăritoarea Bölöni Ida contra lui Opra 
Ioan,

Judecătoria mixtă Braşov, secţia 
c. f. ordonă licitaţie execuţională asupra 
portiunei de 2— 4-a parte de sub B. 3, 
din imobilele cuprinse |în c. î, a oraşu
lui Braşov Nr. 21.230 sub Nr. topogr. 
9335 1 arabil în extensiune de 59.1 
stj. pt. situate lângă drumul Sânpetru- 
lui în valoare de 30.000 lei, iar preţul 
de strigare este de 22.500 lei, Nr. 
topogr. 9336 2 ]c /l l  arabil în extensiune 
de 192.75 st. pt. situat lângă drumul 
Sânpetrului în valoare de 30.000 lei, 
iar preţul de strigare este de 22.500 lei.

Pentru încasarea creanţei de 15.600 
lei, capital şi accesorii.

Se fixează termen pentru ţinerea 
licitaţiei pe ziua de 31 Octomvrie 1941 
ora 9 a. m. în Braşov, Palatul Justiţiei 
parter camera Nr. 12.

Cei care |voiesc să liciteze sunt 
datori să depoziteze la delegatul jude
cătoresc drept garanţă de 10%, din pre
ţul de strigare în numerar şi să sèmneze 
condiţiile de licitaţie.

Braşov, la 23 Iulie 1941.

Judecător, Al. R. Moroianu 
aj. dir. de c. f., /. Arhip
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Bucuria
zilei de mâne va fi un 
îndemn nu o uiiare. .

de Mardare Maieescu.

Victoriile din Răsărit ne în
tăresc credinţa în mersul cu paşi 
siguri pe drumul desrobirii totale. 
Nimic nu va putea opri năruirea 
popoarelor care în lungul istoriei 
n’au fost învăţate să preţuiască şi 
să stăpânească numai ce era al 
lor, ci au fost îmbătate de mirajul 
răpirii unor bunuri la etemelia 
cărora n’au pus nicio strădanie.

Istoria face dovada rodniciei 
muncii noastre pe plaiurile unde 
de două mii de ani se găseşte şi 
se simte româneşte.

N’am dorit nici o brazdă 
străină, dar ne-am gândit întot
deauna la glia cutropită, sub care 
dormeau strămoşii Şi gândul nos
tru a devenit supremul ideal pen
tru a cărui înfăptuire ne-am jertfit 
cu sutele de mii. Din răstimp în 
răstimp ne-am realizat ţelurile, dar 
intriga duşmanului, laşitatea şi tră
darea unora dintre noi, au sugru
mat vieaţa românească tocmai a- 
tunci când ea era mai roditoare, 
mai mândră şi mai impunătoare.

Ne-a fost dat nouă, să ridi
căm de multe ori drumul Golgotei, 
dar pe piscuri de istorie, zorile în
ceputurilor . de veacuri noi ne-au 
găsit gata de a începe lupta de 
redobândire a leagănului stră
moşesc.

Astăzi ca şi ieri, suntem la 
început de veacuri noi, veacuri, 
în care suntem chemaţi să zidim 
o lume nouă descătuşată de grija 
unor năvăliri cotropitoare a avu
tului şi tulburătoare a ordinei din
tre popoare.

In lupta pe care o întreprin
dem, suntem mânaţi de dorul re- 
câştigării ţinuturilor, leagăn al spi
ritualităţii româneşti.

Atunci însă, vom comite o 
greşală istorică, dacă nu vom în
deplini testamentul celor care şi-au 
dat vieaţa pentru sfânta cauză a 
românismului : duşmanii neamului *

alungaţi peste graniţe, căci numai 
astfel vom fi stăpâni la noi acasă.

Va trebui să înţelegem impe
rativul vremurilor ce se plămă
desc sub ochii şi pe jertfa noastră, 
pentru a ne croi. fără niciun 
„balast“ calea spre culmile idea
lului pe care numai noi suntem 
chemaţi să-l ajungem.

Iată pentru ce, acum când 
luptele din Răsărit sunt pe sfârşite, 
trimitem fraţilor care se mai gă
sesc încă sub „comandă“ străină, 
gândul nostru cel mai bun şi în
credere deplină în zilele ce vor 
veni. Orice durere să fie purtată 
pu stoicism pentru ca nicio la
crimă să nu ştirbească recunoscuta 
putere de rezistenţă a unui neam 
călit în lungul şir al suferinţelor, 
pentru ca nicio geană să nu stri
vească durerea lăuntrică care va 
trebui să se transforme într’un ne
cruţător dispreţ.

Şi atunci, în ziua învierii

neamului, pe drumul reîntoarcerii 
către dreptatea istorică, să nu tră- 
gănăm împlinirea dorinţelor pe 
care ni le clădim astăzi în întris
tare. Bucuria zilei de mâne nu

Felul în care s’a desfăşurat ofen
siva trupelor germane şi aliate pe fron
tul din răsărit a fost întocmai cel arătat 
pe Fueherul Hitler. întreaga presă mon
dială consideră noile victorii ca un eve
niment sensaţional. In adevăr prăbuşi
rea întregului front sovietic este eveni
mentul pe care de aproape patru luni 
îl aşteaptă întreaga lume creştină. O- 
dată cu prăbuşirea frontului bolşevic a 
fost spulberată ultima speranţă anglo- 
americană de a ţinea angajate forţele 
Axei pe două fronturi. Constituirea unui 
nou front în răsărit este o fantezie care 
nu poate fi realizată dacă ne gândim 
la pierderile de până acum suferite de 
bolşevici şi Ia posibilitatea ajutorării 
lor înainte ca trupele germane şi aliate 
să fi sfărâmat orice rezistenţă ori unde 
s’ar afla ea. Ceeace trebuie reţinut ca 
fiind de o importanţă covârşitoare pen
tru viitoarele etape ale războiului este 
faptul că războiul de guerile proclamat 
de Soviete nu va putea opri marşul 
victorios al trupelor aliate, iar o parte 
din trupele germane, aflate pe frontul 
de răsărit vor putea fi retrase, aceasta 
cu atât mai mult, cu cât o bună parte 
din ele nici nu au fost întrebuinţate în 
lupta. Dacă din punct de vedere mili
tar armata rusă este considerată ca 
scoasă din luptă, apoi şi din punct de 
vedere ideologic poporul din răsărit 
poate fi considerat ca salvat de doctri
na comunistă. Se cade să amintim de
spre felul impresionant în care popula
ţia ucraineană şi cea din Transnistria 
au primit reîntoarcerea la creştinism. In 
momentul când teroarea roşie va înceta 
şi când o nouă ordine socială va domni 
până în cele mai îndepărtate ţinuturi 
ruseşti, poporul Rusiei pravoslavnice se 
va regăsi pe drumul ^credinţei în cruce 
şi în Hristos.

După ultimele telegrame ale agen
ţiei „Rador“ situaţia pe frontul de ră
sărit este pe cale de a distruge toate 
temeliile de rezistenţă a armatei lui 
Stalin. Odată cu nimicirea armatelor 
bolşevice, liniştea şi ordinea vor fi re
stabilite pe întinsul teritor rusesc, iar 
marele rezerve vor fi întrebuinţate de 
puterile Axei în războiul dorit de An
glia şi de America, ori câtă vreme. 
Natural nu trebue subestimată puterea 
de producţie americană, dar la ce va 
folosi oare numărul imens al maşinelor 
de luptă din moment ce întregul con
tinent european, din Urali până în Marea
Nordului, şi din Marea îngheţată până 
Ia Mediterana, o singură năzuinţă leagă 
popor de popor : dorinţa de pace în
tronată de spiritul de dreptate care a- 
nimă pe conducătorii popoarelor victo
rioase ? Dacă (America va persista în 
dorinţa de a purta un războiu, apoi 
acel războiu nu va mai fi unul între 
două popoare, ci un războiu continental. 
Generalul „Timp11 în care anglo-ameri- 
canii şi-au pus toate nădejdiile va servi

Şeful presei germane, dr Dietrich, 
după ce a sosit cu avionul la Berlin, 
venind de la cartierul Fuehrerului, a pus
în curent pe reprezentanţii presei cu 
situaţia frontului din răsărit, situaţie
care a produs o reacţiune violentă în 
cercurile anglo-americane, care deşi re
cunosc înfrângerile suferite de armatele

trebuie să fie o înduioşare, o con
solare sau o uitare a jertfelor şi a 
amarului, ci o poruncă, un îndemn 
pentru desăvârşirea năzuinţelor de 
acum !

reîmprospătării forţelor germane şi aliate 
şi această putinţă de reîmprospătare 
este alimentată de formidabilele resurse 
din Rusia Sovietică. De altfel, victoriile 
din răsărit sunt recunoscute de anglo- 
americani care precizează că forţele 
aliate se găsesc la 190 km. Nord de 
Moscova şi la 160 km. de capitala 
Rusiei.

Strategia germană, care este atât 
de mare şi de îndrăsneaţă, întrece tot 
ce istoria a cunoscut până acum. Ziarele 
engleze nu ascund teama în apropiatul 
moment al prăbuşirii ruseşti. Amără
ciunea şi descurajarea îşi fac tot mai 
larg drum în rândurile opiniei publice 
engleze. ^Unele ziare britanice propun 
o imediată ofensivă pe continent pentru 
ca în felul acesta să fie amânată ora 
fatală. La această recunoaştere engleză, 
dacă adăugăm şi apelurile disperate 
ale Kremlinului adresate populaţiei din 
Moscova, pentru a se pregăti de luptă, 
apoi ne putem da seama de situaţia 
disperată a anglo-americanilor care văd 
în prăbuşirea lui Stalin pierderea ulti
mului aliat de pe continent.

In sectorul central al frontului s’a 
produs o spărtură de peste 500 km. 
iar cercul se strânge tot mai tare în ju
rul sectorului Briansk, Wiasma şi Marea 
de Azov. întregul dispozitiv ofensiv al 
grupului de armate sovietice comandat 
de mareşalul Timocenko s’a prăbuşit. 
Datorită străpungerii frontale executate 
cu repeziciune de către formaţiunile 
blindate germane, ajutate de divizii de 
infanterie motorizată şi de aviaţie, ca 
şi a manevrei de încercuire realizată 
metodic, armatele mareşalului Timo- 
cenko au fost desarticulate şi încleştate 
în două pungi imense şi acest fapt va 
duce la nimicirea forţelor încercuite. 
Comunicatul german arată că mareşalul 
Timocenko şi-a sacrificat ultimele ar
mate ce erau în stare să mai lupte în 
sectorul W yasma şi Briansk astfel că 
planul comandamentului sovietic, privi
tor la o ofensivă sau rezistenă, s’a spul
berat. In sectorul de Nord situaţia este 
din ce în ce mai grea pentru armatele 
mareşalului Voroşilov. Trupele finlan
deze au ocupat portul Kalandvaska de 
lângă coasta occidentală a Mării Albe, 
izolând în felul acesta grupul de forţe 
sovietice din Murmania şi peninsula 
Kola. Oraşul Orei, important nod de 
cale ferată a fost ocupat, de asemenea şi 
insula Oese1. In sectorul de Sud, tru
pele germane, italiene şi române, au 
produs încercuirea din Crimeea si de la 
Nord de Rostov, important punct stra
tegic, care apăra înaintarea spre Cau
caz. La Odesa Românii sunt în continuă 
ofensivă, iar din sursă neoficială încă 
se pare că rezistenţa bolşevică a în
cetat, trupele noastre procedând la cu
răţirea terenului şi la restabilirea vieţei 
pe măsură ce rezistenţele cu caracter 
neînsemnat sunt nimicite.

sovietice, totuşi nu le consideră de na
tură a influenţa întregul front. In cer
curile londoneze se evidenţiază faptul, 
că deşi armatele din jurul Moscovei, 
precum şi cele dela Nord şi Sud sunt 
considerate ca pierdute, totuşi Sovietele 
contează pe o armata instruită dincolo

de Urali, iar între Volga şi Urali sunt 
deasemeni trupe importante.

La aceste precizări Berlinul a dat 
un răspuns categoric : victoriile anunţate 
de înaltul comandament sunt ca'eçrorice, 
iar frontul sovietic dela Leningrad la 
la Marea de Azov se prăbuşeşte. înain
tarea trupelor germane continuă într’un 
ritm accelerat ceeace a determinat ca 
pregătirile pentru refugierea conducă
torilor dela Kremlin şi mutarea capi
talei dela Moscova, să fie grăbită.

In ceeace priveşte numărul la care 
se ridică pierderile sovietice nu se 
poate face în momentul actual nicio 
evaluare. Din Berlin se anunţă că pier
derile engleze în intervalul de timp 
delà 1 Iulie la 30' Sept în aviatori este 
de 1997, din care 717 în lagările din 
Germania, iar 1280 morţi.

La numărul prizonierilor şi al mor
ţilor cunoscut până acum se adaugă 
numărul celor pieriţi în valurile Cana- % 
lului Mânecii.

Situaţia în Anglia devine pe zi ce 
trece mai grea şi acest fapt reiese din 
ultimul apel adresat populaţiei cu pri
vire la ajutorul financiar pe care fiecare 
cetăţean este chemat să-l dea, dacă — a 
spus preşedintele băncii engleze —  nu 
se doreşte o inflaţie.

Se va modifica legea 
neutralităţii Americane ?

Preşedintele Roosevelt a re
comandat, după multe săptămâni 
de discuţii şi tratative, Congresului 
printr’un mesagiu, revizuirea legii 
neutralităţii, în scopul de a se 
înarma vapoarele de comerţ.

Odată cu cererea revizuirii 
legii neutralităţii, peste ocean, în 
statul Panama, s’a dat o lovitură 
de stat. Fără vărsări de sânge şi 
fără violenţă preşedintele Arnulfo . 
Arias a fost î n l o c u i t  cu d-1 i 
Lagoardia, care ar fi favorabil co
laborării cu Statele Unite. Fostul 
preşedinte a fugit în Cuba folosind 
un alt nume decât cel al său. Se 
spune că acesta şi-ar fi atras duş
mani pentru motivul că nu a per
mis vaselor navigând sub pavilion 
Panamez de a fi înarmate.

Politica americană din extre
mul orient a reuşit să determine 
guvernul chinez pentru o concesie 
pe timp de 99 ani a tuturor bo
găţiilor miniere chineze, fapt care 
demască dorinţa americană de do
minare a oricăror resurse mondiale.

In timp ce anglo-americanii 
studiază noui probleme, Europa se 
ridică din mijlocul frământărilor 
mondiale ca o for fă creatoare de 
ordine nouă.
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